

“我一定要做个护牙小勇士”

——巴基斯坦患儿点赞聊城市第五人民医院暖心服务

文/图 鞠圣娇 唐洪启

“这个小患者叫萨菲，虽然不怎么会说汉语，但治疗时很配合，希望以后他的牙齿可以健健康康的。”5月21日，说起最近接诊的一名巴基斯坦患儿，聊城市第五人民医院（以下简称“市五院”）口腔医学中心负责人钱涛满脸欣慰。

市五院口腔医学中心致力于为广大口腔患者提供高品质医疗服务，树立起了良好的口碑。去年，巴基斯坦患者哈里来该院就诊后，对这里的医护人员十分信任，当他的朋友詹姆斯想为孩子找一家医院治疗牙痛时，哈里毫不犹豫地推荐詹姆斯去市五院找钱涛。

5月15日，詹姆斯带着孩子萨菲到市五院就诊，起初，他担心和医生沟通不顺畅，又担心孩子不配合治疗。钱涛和詹姆斯一家见面后，用简短流畅的英语询问了孩子的病情和病史，并仔细为孩子

查体。口腔医学中心护士长胡婷利用手机上的翻译软件一句句地解答詹姆斯的疑问，并耐心安抚孩子的情绪。经过全面的口腔检查，萨菲被诊断为牙髓炎，需要进行根管治疗。钱涛又向詹姆斯详细介绍了治疗方案，包括治疗过程、治疗效果等。詹姆斯听后表示同意治疗，一旁的萨菲对治疗过程也不再恐惧。考虑到语言不通等问题，门诊办公室科长张静全程陪同詹姆斯挂号、缴费、取药等，让詹姆斯倍感温暖。

治疗过程中，钱涛带领医护团队认真操作，时刻关注萨菲的感受，多次询问他是否有不适，并安抚他。半个小时后，萨菲的疼痛明显缓解。

“口腔健康，关键在于日常预防。”治疗结束，钱涛向詹姆斯、萨菲讲解了口腔保健知识，教萨菲如何正确刷牙。专业、严谨、周到的诊疗服务得到詹姆斯和萨菲的高度认可：“Thank you! Thank

you!”萨菲一再向市五院口腔医学中心医护人员表示感谢。为了表扬配合治疗的萨菲，医护人员向萨菲颁发了“护牙小勇士”奖状，提醒他一定要注意口腔健康。萨菲高兴地接过奖状，和钱涛约定：“我一定要做个护牙小勇士。”

孩子如果平时不注重口腔健康，就会出现口腔问题。有的家长担心束缚治疗会影响孩子的心理健康，因此对牙齿问题一拖再拖。而钱涛所在的口腔医学中心积极探索口腔舒适化治疗方式，通过无痛注射、口服镇静、静脉镇静、全身麻醉等药物或非药物措施，让患者在相对舒适的状态下进行治疗，有时孩子睡一觉就完成治疗了。

钱涛提醒家长，当孩子出现口腔问题后，一定要及时治疗，避免小病发展成大病，给孩子带来不必要的痛苦，影响孩子正常饮食、健康成长。



胡婷和萨菲合影

聊城市肿瘤医院

完成首例超时间窗下腔静脉滤器取出术

本报讯(岳耀军)近日，聊城市肿瘤医院骨外科成功完成一例超时间窗下腔静脉滤器取出术，标志着该院微创介入诊疗水平再上新台阶。

83岁的董大爷因下肢深静脉血栓，4个月前在省内一家知名医院做了下腔静脉滤器置入术，按要求应在两周后取出滤器，但由于种种原因，直到20多天后，董大爷才去该医院取滤器，但该院未能成功取出。后来，董大爷转入聊城市肿瘤医院骨外科治疗。

“滤器取出时间窗一般为两周，最长不超过3周，滤器在体内时间过长，

可被血管内膜化。内膜包裹越严重，滤器剥离取出的难度越大。”聊城市肿瘤医院骨外科副主任杨继彦说，这名患者年龄较大，滤器超期置留，增加了手术风险。

面对挑战，聊城市肿瘤医院骨外科医护人员充分评估患者的病情与风险，制定了详细周密的手术方案。当天，杨继彦凭借高超的技术，经右股静脉穿刺，应用Loop技术(环路技术)，花费1个多小时成功将滤器取出。术后，董大爷身体恢复良好，次日便能下床走路，患者及家属对治疗效果非常满意。

杨继彦说，人体的血液会因各种原因形成血栓，引起静脉管腔阻塞，血栓脱落还会顺着血流堵塞肺部的血管，引起肺栓塞，从而导致呼吸和循环功能障碍，轻则致残，重则致命。下腔静脉滤器置入术是把形似伞状的人工滤器经患者深静脉穿刺置入下腔静脉，能有效捕捉脱落的大块血栓，大大降低肺栓塞的风险。之后，要及时取出滤器，不可将其长期置留在体内，如逾期未取，患者只能终身服用抗凝药物或通过手术取出滤器，不仅费用高，还威胁生命健康。

下腔静脉滤器取出术是一种微创取

出方式。但超时间窗疑难复杂滤器取出术对医生的医疗技术有着很高的要求，如果没有精湛的介入治疗技术和丰富的临床经验，强行介入取出可能会导致下腔静脉撕裂大出血，造成极为严重的后果。

此次超时间窗下腔静脉滤器取出术的成功实施，意味着聊城市肿瘤医院在独立开展深静脉滤器取出微创介入术上实现了新突破，对今后医院治疗下肢深静脉血栓和预防肺栓塞的发生、保护患者身体健康有积极意义。

医保在线

儿童为什么要参加基本医疗保险?

□ 鞠圣娇

今年，国家医疗保障局公布《关于开展儿童参加基本医疗保险专项行动的通知》，那么，儿童为什么要参加基本医疗保险呢?

5月22日，聊城市医疗保障局待遇保障科工作人员介绍，孩子免疫力低、抵抗力弱，比大人更容易生病，有时需要住院治疗，花费不菲。孩子参加医保，可以切实减轻孩子住院带来的经济负担。此外，如果孩子参加了医保，有了自己的医保电子凭证，家长就可以绑定亲情账户，帮孩子买药、结算。如果家长为参保职工，还可以通过职工医保个人账户家庭共济功能“绑定”孩子，将自己的医保个

人账户额度共济给孩子，即花自己的医保个人账户余额为孩子支付看病买药时产生的费用。

对于新手爸爸妈妈来说，给孩子落户后，还要及时给孩子参加医保。新生儿出生后6个月内办理基本医疗保险参保手续并缴费的，自出生之日起享受基本医疗保险待遇；超过6个月的，自缴费的次月起享受基本医疗保险待遇；超过12个月的，执行普通居民缴费及享受待遇相应政策规定。也就是说，及时参保能让孩子尽早享受医保待遇。新生儿住院时，已经参加居民医保或者出院前办理完参保手续的，出院时可直接结算报销；出院时，新生儿如仍未办理参保手续，在参保后，监护人可持住院发票、费

用清单、病历等材料到医保经办机构报销。

如何给新生儿办理参保登记手续呢?新生儿落户后，监护人可携带本人身份证和新生儿户口簿原件，到新生儿户口所在地街道(乡镇)便民服务中心为其办理居民医保参保登记手续，然后按照相关规定缴纳医保费用。

已经上学的孩子，家长可以关注聊城市医疗保障局针对在校学生发布的集中缴费通知。这部分人群包括我市行政区域内所有高中、中专、技校、职校、特殊教育学校、初中、小学等各类学校的全日制在校学生、托幼机构儿童(不受户籍限制)；驻我市的各类全日制普通高等学校(包括独立学院、职业院校)、技师学院中接

受高等学历、技术教育的全日制本专科生、全日制研究生、博士生。符合条件的各类在校学生以学校为单位参加居民基本医疗保险，由学校按照有关规定统一组织办理参保缴费。错过学生参保缴费期的，按居民参保缴费标准缴纳医保费用。

聊城市医疗保障局工作人员提醒家长，假期如带孩子外出游玩，可以提前办理异地就医备案，以备不时之需。